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 ربحية السهم العادي – السادسالفصل  

 :تخص البيانات التالية شركة الخضيري: (1تمرين )

 

 صافي الدخل

 وغير قابلة للتحويل %7ريال، مجمعة للأرباح بمعدل  811سهم، قيمة اسمية  811111أسهم ممتازة متداولة 

 الأسهم العادية:

 8/8المتداولة في 

 8/5المصدرة نقدا في 

 8/1ي المشتراة نقدا ف

 8:1بنسبة  8/81تم تجزئة الأسهم في 

 ريال 5711111

81111111 

 

 سهم 8111111

011111  

101111 

  .الأساسية )لأنة لا توجد أوراق مالية قابلة للتحويل إلي أسهم عادية( حساب ربحية السهم المطلوب:

 الحل

 نفس تاريخ تداول الأسهم الأصلية. ملحوظة: يفترض دائماً أن تاريخ تداول الأسهم الموزعة نتيجة التجزئة هو

  

 عدد الأسهم التاريخ

 العادية

معامل 

 التجزئة

م هعدد الأس

 بعد التجزئة

 عدد الأسهم

 العادية

 المتداولة

المتوسط  الفترة

للأسهم  المرجح

 المتداولة العادية

8/8 – 31/0       

8/5 – 31/7       

8/1 – 31/81       

  الإجمالي

 

 صافي الدخل

 ( توزيعات الأسهم الممتازة = -)

 صافي دخل الأسهم العادية

             (÷ ) 

  المتداولة المتوسط المرجح لعدد الأسهم العادية

 العادية( للأسهم) الأساسية= ربحية السهم 

 

 

  (:2تمرين )

، وقابلة %1ريال للسند، ومعدل فائدة يبلغ  511سند بقيمة اسمية  01 بإصدار 8085قامت شركة الصفدي في 

. %88 الإصدارسندات في تاريخ العلي  السائد سهم عادي عن كل سند. وكان متوسط العائد 811للتحويل بواقع 

. 8080ريال عن سنة  7011ريال ومصروفاتها )بخلاف فوائد السندات(  81011الشركة  إيراداتوقد بلغت 

  .دي ولم يتم تحويل السنداتسهم عا 1111المتداولة  الأسهم متوسط عددكان  8080وخلال سنة 

 المطلوب:

 .8080عن سنة  المبدئية والمخفضة حساب ربحية السهم -أ

بافتراض جميع الحقائق السابقة ما عدا أنة تم إصدار السندات  المبدئية والمخفضة حساب ربحية السهم -ب

 (، ولم يتم تحويل أو استرداد السندات.8085)بدلا من  8080في غرة شوال 

 11تم فعلاً تحويل  أنةبافتراض جميع الحقائق السابقة، ما عدا  المبدئية والمخفضة السهم حساب ربحية -ج

 .8080سند إلي أسهم عادية في غرة رجب 

 الحل

  -أ

 الإيرادات

 يخصم المصاريف:

 المصاريف بخلاف فوائد السندات

 %1 ×قيمة اسمية  511 ×سند  01مصروف فوائد السندات = 

 صافي الدخل
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 للأسهم العادية أو المعادلة( المبدئية ربحية السهم( = 

 (أسهمالأوراق المالية القابلة للتحويل إلي  ربحية السهم المخفضة )بافتراض تحويل 

 العادية المتداولة + اللازمة لتحويل السندات( الأسهم متوسط= )صافي الدخل + فوائد السندات(/ )                  

                      = 

  -ب

 اداتالإير

 يخصم المصاريف:

 المصاريف بخلاف فوائد السندات

 3/81 × %1 ×قيمة اسمية  511 ×سند  01مصروف فوائد السندات = 

 صافي الدخل

  

 

 للأسهم العادية أو المعادلة( ربحية السهم المبدئية(= 

 ( بافتراض تحويل الأوراق المالية القابلة للتحويل إلي أسهمربحية السهم المخفضة) 

 العادية المتداولة + اللازمة لتحويل السندات( الأسهم متوسط= )صافي الدخل + فوائد السندات(/ )                 

                      =     
  -ج

 الإيرادات

 يخصم المصاريف:

 المصاريف بخلاف فوائد السندات

 مصروف فوائد السندات =

 0/81 × %1 ×قيمة اسمية  511 ×سند  01                   

 0/81 × %1 ×قيمة اسمية  511 ×سند  11                   

 صافي الدخل

  

 

 للأسهم العادية أو المعادلة(= ربحية السهم المبدئية( 

               = 

 )ربحية السهم المخفضة )بافتراض تحويل السندات المتبقية لأسهم 

 الأسهم العادية المتداولة + اللازمة لتحويل السندات( متوسط= )صافي الدخل + فوائد السندات(/ )                  

                   = 
 

 هامة:  ملاحظات

 تعتبر السندات من ضمن الأوراق المالية القابلة للتحويل إلي أسهم عادية لذلك تدخل ضمن ربحية السهم المخفضة 

لسندات أقل منها قبل افتراض تحويل )ربحية السهم المخفضة بعد افتراض تحويل ا فقط عندما تكون مخفضة

 .السندات(

 معدل  × 1/3> ) السندات : معدل فائدةأنالمعادلة فقط في حالة  الأسهممن ضمن  القابلة للتحويل تعتبر السندات

(، لا تعتبر السندات معادلة ولا %88 × 1/3) %7333<  %1وحيث أن معدل فائدة السندات الفائدة السائد(. 

 السهم المبدئية.تدخل ضمن ربحية 

  متساوية في الحالات الثلاثة حيث يفترض عند احتساب ربحية السهم المخفضة  ربحية السهم المخفضة أنلاحظ

 معاملة جميع السندات وكأنها أصدرت في بداية العام. 

 

 

 (: 3تمرين )

 فيما يلي البيانات الخاصة بحساب ربحية السهم عن العام الحالي في شركة الشروق:

 الدخلصافي 

 عدد الأسهم العادية المصدرة والمتداولة:

 في بداية العام

 في نهاية العام

 المتوسط البسيط

 ريال 3083011

 

 سهم 8110708

 سهم 8110018

 سهم 8810138

 

 ريال/ السهم 3310=  8810138  ÷  3083011=  المبدئية ربحية السهم
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 وفيما يلي بعض المعلومات الإضافية:

 ة أخري بخلاف الأسهم العادية.لا توجد أوراق مالي 

 .لا توجد حقوق شراء أسهم أو شهادات شراء أسهم عادية 

 .لا توجد سندات قابلة للتحويل إلي أسهم عادية 

 وكان النشاط الخاص بالأسهم العادية خلال السنة علي الوجه التالي:

 المتداولة في غرة المحرم الأسهمعدد 

 غرة شوالالخزانة التي تم شراؤها في  أسهمعدد 

 

 في غرة ذي الحجة إصدارها أعيدالتي  الأسهمعدد 

 من ذي الحجة 31المتداولة في  الأسهمعدد 

 سهم 8110708

(311111) 

 سهم 010708

 سهم 811801

 سهم 8110018

 

 :المطلوب

هل توافق علي حساب ربحية السهم الموضحة سلفا في ضوء المعلومات السابقة؟ وإذا كنت لا توافق فما هي  -أ

 حية السهم عن السنة؟رب

سهم عادي بسعر  851111افترض جميع الحقائق السابقة فيما عدا أن هناك حقوق شراء أسهم أصدرت لشراء  -ب

ريال للسهم. وكانت هذه الحقوق قائمة في بداية السنة ولم يمارس أو يلغي أي حق منها خلال السنة. وكان  81

. ما هي ربحية السهم في ضوء هذه المعلومات إذا علمت ريال 15متوسط سعر السوق للسهم العادي خلال السنة 

 ريال؟ 35القيمة السوقية في نهاية الثلاث شهور الأخيرة بلغت  أن

 الحل

علي حساب ربحية السهم الموضحة سلفا في ضوء المعلومات السابقة حيث تم استخدام المتوسط البسيط  أوافقلا  -أ

 سط المرجح كما يلي:في حساب ربحية السهم بل يجب استخدام المتو

 عدد الأسهم التاريخ 

 العادية

عدد الأسهم 

 العادية

 المتداولة

المتوسط  الفترة

للأسهم  المرجح

 العادية المتداولة

8/8 – 31/0     

8/81 – 31/88     

8/81 – 31/81     

  الإجمالي
 

 =  المبدئية )للأسهم العادية أو المعادلة(ربحية السهم 

 

 : )تعتبر معادلة للأسهم العادية كما تعتبر قابلة للتحويل( شراء أسهم عادية حالة وجود حقوق -ب

 ربحية السهم المخفضة ربحية السهم المبدئية 

   المتحصلات في حالة ممارسة حق الشراء.1

   أسهم الخزانة الممكن شراؤها بالمتحصلات.2

   الأسهم العادية الواجب إصدارها لتغطية العجز.3

   النتيجة

   متوسط عدد الأسهم المتداولة )في حالة الممارسة(.4

 

 ربحية السهم المبدئية = 

 بحية السهم المخفضة = ر

 

 : ملاحظات هامة

 .يفترض عند احتساب ربحية السهم المبدئية أو المخفضة معاملة جميع حقوق الشراء وكأنة تم ممارستها في بداية العام 

 عندمافقط  في احتساب ربحية السهم المبدئية تدخلو،  معادلة للأسهم العاديةدائماً  تعتبر حقوق شراء الأسهم العادية 

  .)باستخدام متوسط سعر السوق( موجبة 3نتيجة العملية رقم  تكون

 تدخل في احتساب ربحية  و قابلة للتحويل إلي أسهم عاديةالمالية ال الأوراق من ضمن حقوق شراء الأسهم العادية تعتبر

 .(أكبر أيهما الإغلاقسعر المتوسط أو )باستخدام  موجبة 3نتيجة العملية رقم  تكون عندمافقط  فضةالسهم المخ

 عند حساب ربحية السهم المخفضة يتم استخدام المتوسط و ،عند حساب ربحية السهم المخفضة يتم استخدام المتوسط دائما

 .ولا داعي لتكرار الحسابات ربحية السهم المبدئية امأرقأو الإغلاق أيهما أكبر، فإذا كان المتوسط أكبر تستخدم نفس 
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 (:4تمرين )

طلب منك المراقب المالي لشركة العفيفي المساهمة في تحديد الدخل وربحية السهم المبدئية والمخفضة عن العام المالي 

. 8087، و8080ريال عن العام المالي  711111. وقد حققت الشركة صافي دخل قدرة 8087رمضان  31المنتهي في 

ويري المراقب المالي ضرورة تصحيح الدخل السنوي بقيمة العمليات التالية التي تم إثباتها مباشرة في حساب الإرباح 

 المحتجزة:

ريال من احد الموردين مقابل تعويض عن بضاعة تالفة اشترتها الشركة منه  111111استلمت الشركة نقدا مبلغ  (8)

 ستطاعة المستشار القانوني للشركة التنبؤ بمقدار التعويض في الماضي.. ولم يكن في ا8083خلال العام 

 غير اعتيادية(.الحكومة )من قبل مصادرة ممتلكات كانت ن مريال  311111حققت الشركة مكاسب قدرها  (1)

 ريال. 805111حققت الشركة مكاسب عن بيع أسهم الخزانة قدرها  (3)

ريال اشترتها الشركة  811111ريال شاملا بضاعة قيمتها  801111قيمته  متقادم مخزون سلعي التخلص منتم  (0)

 .8080قبل غرة شوال 

 

 وفيما يلي البيانات التي تخص رأس مال الأسهم خلال السنة:

ريال، وعدد  81سهم بقيمة اسمية  051111 ه8080الأسهم العادية )عدد الأسهم المصرح بها في غرة شوال  (8)

 ريال(: 5سهم بقيمة اسمية  011111 ه8080الأسهم المصرح بها في غرة ذي الحجة 

 سهم. 01111 ه8080يبلغ عدد الأسهم المصدرة والمتداولة في غرة شوال  -أ

سهم عادي إضافي تنفيذا لقرار تجزئة كل سهم  01111 ه8080أصدرت الشركة في غرة ذي الحجة  -ب

 عادي إلي سهمين.

 ريال للسهم. 30ريال( بسعر  5)بقيمة اسمية   ه8080في غرة ذي الحجة  سهم 011111تم إصدار  -ج

 أسهم الخزانة )أسهم عادية(: (1)

 .ه8087ريال للسهم في غرة ربيع الأول  37315سهم بسعر  01111تم شراء  -أ

 .ه8087ريال للسهم في غرة ربيع الثاني  01سهم بسعر  01111تم بيع  -ب

ريال للشهادة  0بسعر  )مجموعة رقم أ( شهادة حق شراء أسهم عادية 37511تم بيع  ه8080في غرة شوال عام  (3)

 ريال. 31سهمين عاديين سعر كل منهما تخول لحاملها الحق في شراء 

 81شهادة حق شراء أسهم عادية )مجموعة رقم ب( بسعر  31111تم بيع  ه8087في غرة ربيع الثاني عام  (0)

 ريال للسهم. 01ريال للشهادة تخول لحاملها الحق في شراء سهما عاديا واحد بمبلغ 

ريال )القيمة  1811111 ه8080)غير قابل للتحويل( في غرة شوال  الأجلحساب القرض طويل  كان رصيد (5)

 .ه8031عائد فعلي( ويستحق سدادة في شوال  %1) %0الاسمية( وبلغ سعر الفائدة الاسمي 

ريال )القيمة الاسمية( وبلغ  3011111 ه8080كان رصيد حساب السندات )القابلة للتحويل( في غرة شوال  (0)

سهم عادي 15السندات  هذه إصداروقت  وكان معدل التحويل ه8030وتستحق السداد في  %7الفائدة  سعر

 .(ريال للسند 8111مقابل كل سند )بقيمة اسمية 

 

 السائدالشركة وعائد السندات  أصدرتهاالتي  الأسهموالسندات وشهادات حقوق شراء  الأسهم أسعارويوضح الجدول التالي 

 :ه31/0/8087حتى  8/81/8080خلال الفترة من 

المتوسط السنوي للعام  الأسعار أو المعدلات 

المنتهي في 

31/0/8087* 
8/81/8080 8/0/8087 31/0/8087 

 الأسهم العادية

 السندات المضمونة برهن

 السندات القابلة للتحويل

 شهادات حق شراء الأسهم )أ(

 شهادات حق شراء الأسهم )ب(

 سنداتمتوسط العائد السائد لل

00 

1135 

811 

0 

- 

1% 

01 

17 

811 

11 

81 

7375% 

30315 

10 

880 

8035 

0 

735% 

3735 

17 

885 

85 

035 

7375% 

 تم تعديل هذا المتوسط ليعكس اثر تجزئة الأسهم *

 المطلوب:

 .8087من رمضان  31قائمة للدخل عن السنة المنتهية في  إعداد -أ

 ولا توجد هناك أي بنود غير اعتيادية، اعد قائمة ريال 8117111الشركة حققت دخل سنوي قدرة  أنبافتراض  -ب

من رمضان  31تظهرا في قائمة الدخل المنتهية في  أنحساب ربحية السهم المبدئية والمخفضة اللتين يجب 

8087. 
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 الحل

 :8087من رمضان  31إعداد قائمة للدخل عن السنة المنتهية في  -أ

 صافي الدخل قبل التعديل

 ب أخري:)+( إيرادات ومكاس

 تعويضات قضائية        

 ( مصروفات وخسائر أخري: -)

 مخزون متقادم      

 صافي الدخل قبل البنود الاستثنائية

 )+( مكاسب من ممتلكات كانت مصادرة من قبل الحكومة

 صافي الدخل المعدل      

 

 

 عدد الأسهم التاريخ

 العادية

معامل 

 التجزئة

م هعدد الأس

 بعد التجزئة

سهم عدد الأ

 العادية

 المتداولة

المتوسط  الفترة

للأسهم  المرجح

 العادية المتداولة

8/81 – 31/88       

8/81 – 31/1       

8/3 – 31/3       

8/0 – 31/0       

  الإجمالي
 :حساب ربحية السهم المبدئية -أ

 :العادية المعادلة الأسهم

 شهادات حق شراء أسهم عادية )فئة أ( -أ

 ء أسهم عادية )فئة ب(شهادات حق شرا  -ب

 ((%1 ×( 1/3اكبر من )) %7)ليست معادلة لان  %7سندات قابلة للتحويل معدل  -ج

 

 فئة ب فئة أ 

   .المتحصلات في حالة ممارسة حق الشراء1

   .أسهم الخزانة الممكن شراؤها بالمتحصلات2

   .الأسهم العادية الواجب إصدارها لتغطية العجز3

   النتيجة

  سط عدد الأسهم المتداولة )في حالة الممارسة(.متو4

 

 ربحية السهم المبدئية = *

 

 :حساب ربحية السهم المخفضة -ب

 كما هي: وتظل النتيجة إذن يتم استخدام المتوسط ريال، 3735> المتوسط  30315سعر الإغلاق  شهادات )أ(: (8)

  بدون إعادة الحسابات مرة أخري. رقم موجب )تعتبر مخفضة(،

إذن يتم استخدام المتوسط وتظل النتيجة كما هي:  ريال 3735> المتوسط  30315سعر الإغلاق  ات )ب(:شهاد (1)

 بدون إعادة الحسابات مرة أخري. تعتبر مخفضة(،لا ) سالبرقم 

 

 ( = فقط  الشهاداتتحويل ربحية السهم المخفضة )اثر *

 

 : (%7السندات ) (3)

 كما يلي: دات والسندات(ربحية السهم المخفضة )أثر تحويل الشهاأولا 

 (المصدرة لتحويل السندات الأسهمعدد )عدد الأسهم المتداولة +  ÷ (الفوائد السنوية للسندات)صافي الدخل + = 

  = 

= 

  = 

 

ربحية السهم المخفضة أكبر من ربحية السهم المخفضة )أثر تحويل الشهادات والسندات(  أنثانيا النتيجة: بما 

 ريال/سهم. 1318فقط (. إذن السندات  تعتبر غير مخفضة، وتكون ربحية السهم المخفضة )اثر تحويل الشهادات 

 .222التمرين الأول، التمرين الثاني، الثالث، الرابع، الخامس، السابع ص الواجب: 


